

**14 ноября после тяжелой болезни ушел из жизни член  
Российской Ассоциации международного права, Заслуженный  
юрист РФ, д.ю.н., профессор Г.М. Мелков**



Геннадий Михайлович родился в Москве в 1932 году, и поначалу решил связать свою жизнь с военно-морской службой. Окончив Севастопольское военно-морское училище в 1952 году, Геннадий Михайлович почти 30 служил Отечеству в качестве офицера, а затем и командира подводной лодки. За это время ему довелось пройти Северным морским путем, принять участие в военных операциях в Индонезии в 1962 году, пережить не одну аварию, с успехом преодолевая стоящие перед ним трудности.

Волею судьбы со временем Геннадий Михайлович заинтересовался вопросами правового регулирования морской и военной деятельности. Поступив на юридический факультет, он совмещал военную службу и учебу, которую успешно завершил в 1967 году. В это же время Геннадий Михайлович перешел в отдел международного морского права Главного штаба ВМФ, с чего и началась его карьера юриста-международника. В 1972 году под руководством проф. О.Н. Хлестова он защитил кандидатскую диссертацию по морскому праву, а уже в 1989 году - докторскую диссертацию, также посвященную проблемам военно-морской деятельности.

Оставив военную службу в 1980 году, Геннадий Михайлович посвятил свою жизнь науке и преподаванию. Он был многолетним автором Советского, а затем и Российского ежегодника международного права, спикером на основных мероприятиях по международному праву, издал более 200 печатных работ, в том числе монографий, учебников и сборников документов. Среди них: монографии Военное мореплавание и стратегическое равновесие. Международно-правовые аспекты (1986), Международное право в период вооруженных конфликтов (1988), Уголовная ответственность физических лиц за преступления против мира, военные преступления и преступления против человечности (2007), капитальный 2-томный труд Военное мореплавание и безопасность России в XX-XXI веках (2010), учебники Международное публичное право (МГЮА, соавт.), Международное право (2009, соавт. и отв. ред.), сборники Международное право в документах (соавт.), Международная защита прав человека (сост.), и ряд других.

В практической сфере Геннадий Михайлович участвовал в качестве эксперта в многочисленных международных конференциях и переговорах,

занимался урегулированием вопросов вывода вооруженных сил из республик бывшего СССР, выступал в качестве руководителя рабочей группы Госдумы РФ по разработке трёх т.н. морских законов: "О внутренних водах, территориальном море и прилегающей зоне", "Об исключительной экономической зоне" и "О континентальном шельфе", поправок к Закону о государственной границе, давал отзывы на различные законопроекты, был советником Министра обороны РФ. В последние годы Геннадий Михайлович был экспертом Морской коллегии при Правительстве РФ, Совета по производительным силам РАН и Минэкономки РФ, плотно занимаясь вопросами Арктики и Охотского моря. Начав преподавательскую деятельность в ВЮЗИ/МГЮА в 1980, он не оставлял её до последнего времени. За более чем тридцать лет Геннадий Михайлович прочитал несколько курсов лекций по международному праву, морскому праву, праву вооруженных конфликтов и проблемным аспектам международного права в различных вузах как в России, так и за рубежом, в вооруженных силах. Геннадий Михайлович снискал себе подлинную любовь и уважение студентов и коллег по цеху, будучи ярким лектором, совмещая в себе качества одновременно академика и практика. За свою карьеру он подготовил большое количество дипломников и аспирантов, многократно выступал в качестве официального оппонента на защите диссертаций, реферировал и готовил к публикации сборники научных трудов, в том числе и по итогам конференций молодых специалистов.

Ассоциация выражает глубокие соболезнования родным и близким Геннадия Михайловича, и вместе с ними скорбит об этой утрате. Нам будет не хватать этого яркого человека, неутомимого борца и большого профессионала, но память о нем будет жить в его учениках и его трудах, как и в наших сердцах.